

цев участвовал в работе Южноафриканской программы Йельского университета; в 1989 г. стал руководителем первой делегации российских ученых, приглашенной в Южную Африку; в 1991 г. несколько месяцев читал лекции в университетах ЮАР и работал в архивах этой страны; в 1992–1993 гг. работал в южноафриканском университете Родса.

В 1994 г. А.Б. Давидсон организовал и возглавил Центр российских исследований Кейптаунского университета. В речи тогдашнего президента ЮАР Нельсона Манделы на церемонии его открытия говорилось, что центр призван быть мостом взаимопонимания между ЮАР и Россией и помочь преодолению тех предрассудков, которые накопились в отношениях между этими странами.

В 2000 г. А.Б. Давидсон стал президентом Ассоциации британских исследований России и внес большой вклад в развитие российского англоведения. Он наладил проведение ежегодных совместных англо-российских конференций; под его редакцией вышло уже три сборника "Россия и Британия"¹⁰.

О широте его научных интересов можно судить по тем курсам лекций, которые читает в Государственном университете – Высшей школе экономики: история XX в., афроазиатизация современного мира, Серебряный век русской литературы, культура советской эпохи.

Жизнь Аполлона Борисовича Давидсона не была легкой, но его недавно опубликованные воспоминания¹¹ – полны оптимизма.

Аполлон Борисович много сумел и успел сделать в своей жизни. Но планы у него еще более обширные. Хочется пожелать ему выполнить их все.

¹⁰ Россия и Британия. Вып. 3. В мире английской истории. Памяти академика В.Г. Трухановского. М., 2002; Россия и Британия. Вып. 4. Связи и взаимные представления XIX–XX вв. М., 2006; Россия и Британия. Вып. 5. На путях к взаимопониманию. М., Наука, 2009.

¹¹ Давидсон А. Я вас люблю. Страницы жизни. М., 2008.

ВЛАДИСЛАВУ ЯКИМОВИЧУ ГРОСУЛУ – 70 лет

В феврале 2009 г. отметил 70-летний юбилей крупный российский и молдавский историк, балканист и русист, Владислав Якимович Гросул, доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник Института российской истории РАН.

В.Я. Гросул родился 11 февраля 1939 г. в Тирасполе. Его отец, известный молдавский историк член-корр. АН СССР Яким Сергеевич Гросул (1912–1976) на протяжении многих лет возглавлял Институт истории АН Молдавской ССР. В 1961 г. он был избран первым президентом АН Молдавской ССР.

По окончании Кишиневского госуниверситета В.Я. Гросул поступил в аспирантуру Института истории СССР АН СССР, где его научным руководителем был академик Н.М. Дружинин. На основе кандидатской диссертации, защищенной в 1964 г., была опубликована первая монография В.Я. Гросула "Реформы в Дунайских княжествах и Россия (20–30-е годы XIX в.)" (М., 1966). По окончании аспирантуры В.Я. Гросул в течение ряда лет занимался проблемами российско-румынских отношений в

XIX в. в Институте истории АН Молдавской ССР, опубликовав в 1969 г. монографию "Россия и формирование румынского независимого государства" (в соавторстве с Е.Е. Чертаном). В эти годы он явился также одним из инициаторов серийного кишиневского издания "Балканский исторический сборник". В 1960-е годы в круг его научных интересов входили также проблемы экономической истории (исследования экономических отношений между крестьянами и боярами в Дунайских княжествах в первой половине XIX в.).

С начала 1970-х годов В.Я. Гросул работает в Москве в Институте истории СССР АН СССР (с начала 1990-х годов Институт российской истории (ИРИ) РАН). Главной темой его исследований на долгие годы становятся российско-балканские общественно-политические связи второй половины XIX в. По этой тематике им была опубликована серия монографий: "Российские революционеры в Юго-Восточной Европе (1859 – 1974 гг.)". Кишинев, 1973; "Революционная Россия и Балканы (1874–1883)". М., 1980; "Российская революци-

онная эмиграция на Балканах в 1883–1895 гг." (М., 1988; статьи о восприятии российским общественным мнением событий на Балканах. В 1976 г. В.Я. Гросул защитил докторскую диссертацию.

Освоение проблематики российско-балканских связей позволило В.Я. Гросулу позже перекинуть мостик к систематическому исследованию русского зарубежья XIX в. в общеевропейском и мировом масштабах. Большой резонанс в профессиональной среде получили его монография "Международные связи Российской политической эмиграции во 2-ой половине XIX века" (М., 2001), последняя по времени выхода фундаментальная монография "Русское зарубежье в первой половине XIX века" (М., 2008), статьи об участии русских революционеров в европейских революциях 1848 г. в журнале "Новая и новейшая история" и т.д. Ряд статей В.Я. Гросула посвящен польской эмиграции на Балканах.

Другая важная сфера исследований В.Я. Гросула в 1990–2000-е годы – отношения власти и общества, формирование общественного мнения и зарождение политических движений в России XIX в. Вслед за статьями и разделями в коллективных научных трудах (в том числе "Истории Москвы") последовала его фундаментальная монография "Русское общество в XVIII–XIX веках. Традиции и новаторство" (М., 2003). Под редакцией В.Я. Гросула вышел коллективный труд ИРИ РАН "Русский консерватизм XIX столетия. Идеология и практика" (М., 2000). В работах по истории Бессарабии и Левобережного Приднестровья в XIX в. В.Я. Гросул попытался, опираясь на большой фактический материал, проследить, как преломились общие принципы управления многонациональной державой в политике царизма на юго-западных национальных окраинах Российской империи в преддверии Балкан (разделы в коллективном труде "Национальные окраины Российской империи: становление и развитие системы управления" (М., 1997); и др.).

Историк широкого кругозора, одинаково уверенно себя чувствующий в проблемах новой истории России и Балкан, В.Я. Гросул в ряде статей и докладов обращался к выявлению общего и особенного в развитии монархий Восточной, Центральной и Юго-Восточной Европы, писал в сравнительно-историческом ключе о соотношении реформаторского и революционного начал в общественных движениях России и Балкан. Его перу принадлежат и статьи

по проблемам периодизации всемирной и отечественной истории. В то же время он отдал дань и локальной истории, опубликовав монографию об истории своего фамильного села "Карагаш – минувший и нынешний (история одного приднестровского села)" (М., 2001), "Очерки истории Тамани" (в соавторстве с Н.Ф. Бугаем. М., 1996). Дискуссионным проблемам посвящена недавняя монография "Образование СССР. 1917–1924" (М., 2007), в которой автор пытается доказать, что образование СССР было в первую очередь предопределено принявшими большой размах и направленными на интеграцию общественными движениями на землях бывшей Российской империи, а не давлением центра.

Начиная с 1970-х годов В.Я. Гросул неоднократно представлял СССР, а затем Россию на международных конференциях в рамках ассоциации по изучению Юго-Восточной Европы, отдал немало сил многолетней работе в двусторонней комиссии историков России и Румынии. Занимаясь долгие годы проблемами российско-румынских и российско-молдавских отношений, В.Я. Гросул проявлял первостепенный интерес к той части общего исторического наследия, которая не разделяла, а объединяла два соседних народа. Показательно его внимание к фигуре известного российского реформатора графа П.Д. Киселева. Возглавляя в 1831–1834 гг. российскую администрацию в Дунайских княжествах, он последовательно пытался осуществлять передовые для своего времени законодательные, хозяйственные и военные реформы, и его имя стало символом конструктивного сотрудничества двух народов (очерк В.Я. Гросула в книге "Российские реформаторы, XIX – начало XX в." М., 1995). В.Я. Гросул обращался и к другим ярким (и очень разным по духу) персонажам трех столетий. Это и сын молдавского господаря, ученого-энциклопедиста Дмитрия Кантемира успешный российский дипломат и первый русский светский поэт Антиох Кантемир, это и Христиан Раковский – болгарский революционер, крупный советский дипломат и один из основателей Украинской ССР.

В течение ряда десятилетий В.Я. Гросул – участник проектов Института славяноведения и балканистики, позже Института славяноведения РАН: статьи в "Балканских исследованиях"; раздел, посвященный классам и сословиям Дунайских княжеств, в коллективном труде "Социальная структура обществ в XIX в. Страны ЦВОЕ" (М., 1982); участие в трудах "Фор-

мирование национальных независимых государств на Балканах. Конец XVIII – 70-е годы XIX в." (М., 1986); "Век Екатерины II. Россия и Балканы" (М., 1998) и др. Ему принадлежит заслуга постановки таких серьезных научных проблем, как конституционалистские эксперименты российских реформаторов за пределами России и их влияние на передовую общественную мысль и политическую практику в балканских странах.

В.Я. Гросул опубликовал немало статей по широкому кругу проблем на страницах журналов "Новая и новейшая история", "Вопросы истории", "Военно-исторический журнал", "Преподавание истории в школах", на протяжении многих лет был членом редколлегии журнала "Отечественная история".

Научную работу В.Я. Гросул сочетает с преподавательской и просветительской. Он много выступает в российской и молдавской прессе по проблемам национальных отношений, преподавал в ряде вузов, осуществляет научное руководство аспирантами, подготовил немало специалистов, работающих сегодня не только в Москве, но также в Кишиневе и Тирасполе. В.Я. Гросул прилагает большие усилия для сохранения и восстановления профессиональных связей историков, живущих на постсоветском пространстве.

Коллеги и друзья искренне желают Владиславу Якимовичу доброго здоровья, новых успешных свершений на благо отечественной исторической науки.

Хроника

ГЕОРГИЙ КОНСТАНТИНОВИЧ СЕЛЕЗНЁВ

20 апреля 2009 г. на 84-м году жизни скончался доктор исторических наук, Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, действительный член Российской академии естественных наук, профессор кафедры всеобщей истории и теологии Московского государственного гуманитарного университета (МГГУ) им. М.А. Шолохова Георгий Константинович Селезнёв.

Он родился 7 апреля 1926 г. в Ленинграде, где его отец работал в ЦК профсоюза совторгслужащих, а мама – на фабрике. В 1934 г. отец был откомандирован на учебу в Институт красной профессуры, и семья переехала в Москву. Здесь Георгий Константинович окончил среднюю школу с золотой медалью и в 1944 г. поступил в Московский институт международных отношений (МГИМО), где учился до 1948 г. (одновременно обучаясь на заочном отделении исторического факультета МГУ). Весной 1948 г. он по болезни был отчислен из МГИМО с четвертого курса и с осени продолжил учебу в МГУ, который окончил в 1949 г. В дальнейшем в течение года работал в Институте истории АН СССР младшим научным со-

трудником. В сентябре 1950 г. поступил в очную аспирантуру при кафедре новой истории Московского городского педагогического института им. В.П. Потёмкина. Защитив в декабре 1953 г. кандидатскую диссертацию "Экспансионистская и контрреволюционная политика американских империалистов в отношении России с марта 1917 г. по июль 1918 г.", он был направлен в Калининский госуниверситет, где работал старшим преподавателем кафедры всеобщей истории.

В Калинине (ныне – Тверь) он проработал до 1956 г. и вернулся в Москву, поступив работать в Институт мировой экономики и международных отношений АН СССР. По совместительству преподавал в Московском государственном заочном педагогическом институте (МГЗПИ), ныне – МГГУ.

В 1963 г. решением Президиума Академии наук СССР Георгий Константинович был переведен в Институт Латинской Америки на должность старшего научного сотрудника. В 1969 г. прошел по конкурсу на должность доцента МГУ по кафедре научного коммунизма, где проработал восемь лет. В 1977 г. перешел